

清剿“伊斯兰国”升级版能否奏效

美国总统奥巴马近日宣布，将对伊拉克和叙利亚境内的“伊斯兰国”极端武装实施系统性空袭，并通过组建国际联盟达到削弱并最终摧毁这一组织的目标。

分析人士认为，由于“伊斯兰国”横跨伊拉克和叙利亚，尽管美国打算推出新战略，但能否不留后患地摧毁“伊斯兰国”仍存疑问。

或加剧地区不稳

8月8日，美军对伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒附近的“伊斯兰国”极端武装发动首次空袭。至今，美军已对伊拉克境内的“伊斯兰国”实施了约160次空中打击。

从本月初的北约峰会到上周美国国务卿克里在中东之行，再到本周在巴黎举行的伊拉克和平与安全会议，美国一直寻求建立一个打击“伊斯兰国”的广泛国际联盟。

一名随美国国务卿克里赴巴黎参加会议的官员透露，已有多个中东国家承诺加入到打击“伊斯兰国”的空袭行动中。

“升级版”空袭打击范围将进一步扩大，并有可能延伸至叙利亚境内。不过，叙利亚政府明确表示，禁止美国及其他国家在未经叙利亚政府允许的情况下进入叙利亚领空轰炸“伊斯兰国”军事目标。叙利亚民族和解事务部部长海达尔警告说，叙利亚将对美国可能在叙利亚境内开展军事行动保持警惕，“‘伊斯兰国’有可能会被西方当做武力干预叙利亚危机的借口”。

巴格达大学讲师易卜拉欣·埃默里认为，尽管中东地区国家承诺提供帮助，但一些阿拉伯国家担心奥巴马的战略过度倚重伊拉克什叶派主导的政府会进一步边缘化伊拉克的逊尼派，并使伊朗在该地区的影响力进一步增强，因此参与的力度会大打折扣。

仅空袭效果有限

此前，伊拉克总理阿巴迪曾表示，空袭范围不应仅仅局限于伊拉克。伊拉克国内一些分析人士也认为，仅打击伊境内的极端武装难以取得预期效果，“因为武装分子可以再次撤到叙利亚境内”。



奥巴马10日发表了电视讲话，全面阐述打击“伊斯兰国”极端组织的方案。

伊拉克政治分析人士纳吉布·朱布里接受新华社采访时说，美国在伊拉克发动的空袭可能会造成大量“伊斯兰国”武装分子伤亡，但不能真正扭转战场局势，“只有通过地面战才能战胜极端武装”。

打击目标的不确定性是限制空袭效果的最大因素。目前，“伊斯兰国”极端武装分子隐匿在城市里，甚至藏身于民居中。空袭在杀伤武装分子同时，也会造成大量平民伤亡，可能招致当地民众反对，难以实现既定目标。

按照美国计划，针对“伊斯兰国”的军事行动主要由美军进行空中打击，由其中东盟友负责地面进攻。虽然尚未确定由哪些盟友提供地面部队，但美国已经明确拒绝了与叙利亚政府军合作。分析人士认为，这样做会限制美国倡导的“广泛联盟”。

祛除毒瘤关键何在？

尽管西方和中东地区国家纷纷表示将支持伊拉克打击“伊斯兰国”，但伊拉克国内人士认为，祛除“伊斯兰国”毒瘤的

关键在于伊拉克国内各派别的和解。

伊国民议会什叶派党团“公民联盟”领导人米萨勒·阿卢西说，解决当前危机的根本之道在于，通过对话将那些愿意参与政治重建的反对力量纳入进来，实现社会团结与和谐。

埃默里说，如果伊拉克的政治和解不能实现，奥巴马的战略将难以取得预期效果。“只有伊拉克各派停止内斗，中央政府和逊尼派部落结束敌对状态并相互协作，伊拉克民众和国际社会才有可能克服‘伊斯兰国’的威胁”。

黎巴嫩贝鲁特美国大学国际政治教授拉米·胡里近日撰文指出，美国通过联合包括海湾国家在内的地区盟友武力打击“伊斯兰国”虽然短时间内可以起到遏制“伊斯兰国”的作用，但从长远看并不能根除恐怖主义威胁。许多类似于“基地”的组织在最近25年内蓬勃发展，而这个时间段正好与外部势力武力干预地区事务的时间段吻合。

胡里表示，对于中东地区宗教极端主义泛滥的问题，唯一的解决办法就是通过国家建设来消除。

追查刽子手 英锁定嫌犯

极端组织“伊斯兰国”13日发布内容据信为英国人质戴维·海恩斯被砍头杀害的视频，画面中再次出现一名带有相似英国口音的行刑者。

英国媒体报道，英国情报机构先前已经接近确定这名疑似英国籍武装人员的身份，有关追踪行动正紧密展开。只是，英国人质遭杀害的事实让这名刽子手的“清除”计划显得更加紧迫。

此外，伊拉克和平与安全国际会议将于15日在巴黎召开，来自20多个国家的外长将出席，讨论打击“伊斯兰国”战略。

越多出境 越多线索

事实上，针对行刑者身份和藏身地点的调查早在第一段行刑视频发布后就已展开。一些情报专家说，极端武装发布的行刑视频越多，情报机构所能获得的调查线索也就越多。

英国《星期日邮报》14日报道，最新视频中，遇害人质海恩斯身后完全是一片荒漠，与“伊斯兰国”杀害第二名美国记者史蒂文·索特洛夫的视频背景相似，却有别于处死第一名美国人质詹姆斯·福利的视频。

处死福利的视频中，背景虽然是荒漠地带，但远处有绿色植被覆盖的一块小面积土地。这一小细节足以让计算机专家从数字地图上将行刑地点基本锁定为叙利亚北部拉卡的山坡地带。

这一背景的先后差别显示，极端武装可能意识到在第一份处死视频中“露馅儿”，有意将后面两次行刑地点选在背景没有显著特点的地方。

此外，这几段处死视频均使用了高清摄像设备拍摄，制作水准专业，明显有别于其他极端组织发布的视频。这一特征也为情报人员的调查和追踪提供有用依据。

嫌疑范围 日渐缩小

英国媒体先前报道，情报人员通过视频中行刑者的动作、口音和体型等特征比对，逐渐将嫌疑人的范围缩小到3名嫌疑人。

《星期日邮报》报道，最先成为重点嫌疑人的英国说唱歌手阿卜杜勒·巴里据信由英国前往叙利亚，参与支持“伊斯兰国”武装的行动。不过，经过对口音和体型等特征的高技术比对分析，情报人员本月初排除了他是视频中行刑者的嫌疑，转而将重点嫌疑集中到另一个没有公布名字的人身上。

此外，今年早些时候逃脱“伊斯兰国”囚禁的多名欧洲人质也已认出视频中行刑者，称这名武装人员是被人质们称作“披头士”的3名看押人员之一，负责看押、虐待人质。

全力追踪 任务紧迫

英国《每日镜报》近日报道，英国负责对内情报工作的军情五处情报人员已经确定一名主要嫌疑人，可能即将对这名嫌疑人在英国国内的涉案助手展开抓捕行动。一些英国评论人士称，视频中的行刑者已经是时日不多的“行尸走肉”。

与此同时，数以百计的英国特种部队成员和情报人员已经抵达有关地区，与伊拉克和库尔德武装协调行动，以期追踪到嫌疑人。

《星期日邮报》报道，眼下清除这名刽子手的最佳方案为空中打击。美国正使用搭载先进摄像头和武器的无人机在叙北部拉卡上空展开侦察，据信总统贝拉克·奥巴马已批准有关行动，一旦无人机发现行刑者行踪，美军可以立即空袭目标。

■相关新闻

谁比“伊斯兰国”更危险？ “呼罗珊集团”对美威胁更直接

凭借血腥暴力，在伊拉克和叙利亚活动的“伊斯兰国”成为全球最臭名昭著的极端组织之一。不过，在美国政府眼中，“伊斯兰国”对美国的威胁并不及叙利亚境内的另一极端组织“呼罗珊集团”。

根据先前几乎没有公开过的机密情报，这一组织专门招募持有欧洲国家和美国护照的极端人员，派他们登上飞往美国的航班，执行袭击任务。

目标直指美本土

不愿公开姓名的美国情报官员告诉美联社记者，“呼罗珊集团”的名字取自一个古宗教王国的省份，由来自阿富汗和巴基斯坦的“基地”组织骨干成员组建，负责与叙利亚境内的“基地”组织分支“救国阵线”联络。

美国官员说，“呼罗珊集团”成员进入叙利亚的主要任务不是与叙政府军作战，而是招募持西方国家护照的极端人员，以求躲过美国安保网络拦截，让他们飞回美国发动袭击。

尚未解密的情报评估文件显示，“呼罗珊集团”还与“基地”组织也门分支的炸弹专家合作，试图制造可以躲避机场安检的新型炸弹。

一名熟悉内情的美方官员透露，安全机构先前截获情报，显示“基地”正与“呼罗珊集团”合作，企图将较难探测到的爆炸物置于电子设备中，运往美国。

这一情报直接导致美国运输安全局今年7月决定禁止乘客携带未经充电的

手机和笔记本电脑由欧洲和中东地区飞往美国。

一些美国官员说，美国政府认为“伊斯兰国”暂时并不会对美国本土造成威胁，相比之下，“呼罗珊集团”威胁更直接。

西方“兵团”成主力

美国情报界认为，“呼罗珊集团”与“基地”组织也门分支的合作图谋显示，即使遭到多年持续空袭，“基地”组织仍有能力对西方国家构成威胁。

而得益于叙利亚冲突，一些生活在西方国家的极端人士大量涌入，使得“基地”组织下设分支在数量和实力上都重焕生机。

据情报机构估计，至少数十计和数以百计的美国人已经身在叙利亚，参加各类极端武装。

西方情报官员先前已经对极端组织内的西方“兵团”产生担忧。他们认为，不少西方极端人员的身份并未为外界所知，因而在购买机票搭乘前往欧洲或美国城市的航班时，不会引起安全人员的

过多警惕，却对美本土造成重大安全隐患。

相关信息高机密

美国官员最早提及“呼罗珊集团”还是在今年1月。当时，美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀在参议院一个听证会上承认，一个由来自阿富汗和巴基斯坦的“基地”组织骨干小组正在叙利亚策划针对西方国家的袭击。克拉珀在听证会上没有提及这一组织的名称。

美联社报道，因“呼罗珊集团”情报属高度机密，多数熟悉的美国官员接受采访时均要求不公开自己姓名。

美国中央情报局接受美联社求证时拒绝透露“呼罗珊集团”的名字等任何细节发表评论。众议院情报委员会成员亚当·希夫说，美国情报界对“伊拉克和叙利亚境内一些人的邪恶联合”感到担忧，“他们联合的方式比个人（对美国）的威胁更大”。

美联社报道，美国情报机构已经确定多名“呼罗珊集团”成员的身份，但不愿公开他们的名字，担心这些人一旦得知成为关注目标就会刻意躲避美方追踪。